"木耳院士"的强国梦

-记2023年度国家科学技术进步奖一等奖获得者、中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉及其团队(上)

李玉院士又获奖了!

几十年来,他始终耕耘在食药用菌领 域,致力干菌物基础学和菌物工程学研究 工作;"桃李无言,下自成蹊",他教书育 人,言传身教,培养了一大批菌物专业人 才;他深入全国各地进行科技扶贫,让乡 亲们走上了一条致富路……

他是中国工程院院士、全国著名的菌 物学家、植物病理学家,是全国脱贫攻坚 楷模、2021年"粮食英雄"称号获得者,吉 林农业大学教授、博士生导师, 吉林农业 大学原校长。他始终活跃干科研攻关、人 才培养、乡村振兴的第一线,每年的工作 硕果累累,成绩斐然。

时代风云,激荡变幻。在漫长的人生 旅途中,李玉的脚步始终坚实而有力-

1944年,李玉出生于山东省济南市。 高中毕业后,他考入山东农学院(现山东 农业大学)农学系植物保护专业。他清楚 地记得,有一天参加全校大会,学校领导 强调要大力培养农学专家。那时,坐在台 下的李玉默默地想:将来,我有没有可能 成为农学专家中的一员呢?

理想的种子就这样在一颗年轻的心中

毕业后,李玉被分配到吉林省白城市 的农科所工作。那时的白城气候恶劣,条 件艰苦,但这并没有让李玉退缩,他坚持 下乡指导生产,在公社蹲点搞实验,一项 项技术革新,都在当地引起了不小的轰

这段近10年的宝贵经历,让李玉在艰

苦的环境中得到了历练,更为他日后的工 作和生活打下了坚实的基础。

1978年,李玉成为了吉林农业大学与 中国科学院联合招收的第一批硕士研究 生,师从著名菌物学家周宗璜。然而,即 将毕业之际,周老师却因病离世。临终 前,周老师拉着李玉的手叮嘱他,一定要 把菌物研究继续下去。那时李玉才得知, 世界上已发现的几百种黏菌,没有一种是 中国人命名的,这也是周宗璜先生一生的 遗憾。"您放心。我一定坚持到底!"从此,李玉将"菌"作为终身奋斗的事业,真正踏 上了菌物研究的拓荒与创新之路。

从上世纪80年代开始,李玉就带领团 队深入全国各地开展菌物资源调查,系统 开展菌类资源收集、保存、评价和利用等 基础研究,相继发表新种130余个,记录中 国黏菌430余种,占世界已知种的43%,开 创了中国人命名新种的先河。

他主持编研出版了《吉林省菌物志、动 物志、植物志》《中国真菌志(黏菌卷)》《中 国真菌志(香菇一侧耳类真菌)》等多部志 书,以及本领域第一本英文专著;完成了 《中国真菌志(香菇—侧耳类真菌)》《中国 大型菌物资源图鉴》等内容的编研,收集的 标本及菌种保藏量更是居于国内前列,成 为我国在这一领域重要的资源库

这些重要研究不仅保护了种质资源, 提高了我国菌物学科国际影响力,更为推 动我国食用菌产业及菌物学科的快速发 展作出了突出贡献。

改革开放40多年来,我国食用菌年产

量从1978年的5.78万吨到如今突破了 4000万吨,创造了产业发展的奇迹。食药 用菌产业已经成为保障国家粮食安全的 生力军,是推动健康中国的新引擎、实现 农业废弃物资源化和促进三物循环生产 的新动能、构建人与自然和谐共生经济发 展模式的典范产业。发展食药用菌产业 可谓正当其时!于是,这几年,李玉又带 领团队开启了"食药用菌全产业链关键技术创新及应用"项目的研究。

该项目的总体思路就是针对我国食药 用菌产业育种、栽培、加工全产业链进行 系统攻关——从无到有打造菌物种业"芯 片",推动菌物种质资源保育创新;从弱到 强迭代升级菌物栽培技术,实现农业废弃 物高效利用和菌物规模化、丁厂化、智能 化生产;从小到大发展菌物精深加工业, 延伸"食药并举"产业发展链条。

为了实现资源保育和品种创制双提 升,李玉和团队开创了"一区一馆五库"菌 物保育技术体系,率先在我国建成菌物保 育区,覆盖青藏高原、祁连山和大别山等9 个中国典型生态区,为世界菌物资源保育 提供了中国方案;建立起国际领先、年入 库量全国最多的食药用菌种质资源库,保 存标本和菌种10万余份,考证、重新命名 了食用菌936个、药用菌473个,进一步摸 清了我国菌物资源家底。

在品种创制方面,李玉和团队率先在 国际上创新四孢育种技术,不育单孢分离 率由5%提高至90%,创建"表型+基因型+ 功能成分+活性评价"育种技术,育成产

孢、营养、功效和抗逆"四高"的优质灵芝 新品种,实现其营养功能靶向育种零突 破:引领创新液体菌种稳定技术,通过精 准营养和代谢基因调控,攻克了菌种继代 性状退化难题,极大提升了生产效率。

目前,李玉和团队已创制具有自主知 识产权的主栽新品种42个,其中,玉木耳 市场占有率100%,W192双孢菇新品种占 农法栽培市场的80%,年产值202亿元;育 成品种在项目期内,支撑我国食用菌产量 增长2.38倍、产值增长3.65倍, 真正做强了 中国"食药用菌芯片",端牢了中国"菌粮 饭碗"

"蘑菇不只是一盘菜,发展食药用菌 产业是实现中国式农业农村现代化的时 代之需、民生之要和战略之举!"李玉坚定 地说。

采访时,"食药用菌全产业链关键技 术创新及应用"项目获得2023年度国家科 学技术进步奖一等奖的喜讯已经传来,李 玉和团队成员们的话语却都显得十分平 静,但仔细观察,大家的眼睛里满满的都 是执着与自信。

就像摆放在李玉办公室案头的一件石 刻作品上,刻着的充满诗意和激情的话 语:把蘑菇情结深植生命的修养,为蘑菇 事业奉献终身的自觉,在菌类天地间驰骋 的自由,让菇农致富奔小康的善良-是写给李玉自己的,更是写给团队每位成 员的,它激励着大家在菌物的世界里,无 止境地探索着,攀登着,超越着。

吉林日报记者 张鹤

培养堪当民族复兴重任的时代新人

-全省学校铸牢中华民族共同体意识教育工作推进会召开

6月18日,全省学校铸牢中华民族共 同体意识教育工作推进会在延吉市召开。 来自全省教育系统的代表相聚在一起,交 流经验,分享心得。

延边大学是我省一所具有鲜明民族特 色的地方综合性大学。多年来,学校党委 坚持把铸牢中华民族共同体意识融入立德 树人全过程,谋划制定了《延边大学全面深 入持久开展铸牢中华民族共同体意识教育 质量提升工程实施方案》,形成了推进铸牢 中华民族共同体意识的教育合力。

"我们以教育教学为主渠道,完善铸牢 中华民族共同体意识课程体系。在全省率 先启动《中华民族共同体概论》课程,并开 设与中华民族共同体意识有关课程 112 门,形成以思政课为主体,以通识课、专业 课为两翼的铸牢教育思政课程群,打造了 省级课程思政示范(建设)项目8门。以科 学研究为突破口,加强铸牢中华民族共同 体意识理论建设,成功申建'第四批国家民 委中华民族共同体研究基地建设单位',与 延边州政府联动共建了'铸牢中华民族共 同体研究中心'举办了全国铸牢中华民族 共同体意识高端论坛,培育了一批高水平 学术研究团队。同时,强化环境育人,打造 东北抗联精神学习课堂、铸牢中华民族共 同体意识展示馆等教育基地,学校原创的 民族歌舞剧《郑律成》与推动实施的'中华 情·边疆行'主题教育实践活动,分别荣获 教育部高校思政工作精品项目。"延边大学 党委副书记于金欢介绍说。

坚持铸牢中华民族共同体意识,是做 好民族工作和民族教育工作的主线。为 此,长春市教育局始终将铸牢教育工作纳 人新时代民族团结进步教育体系、学校课 程教育教学体系、示范市建设督导评估体 系,促进学生树立"手足相亲、守望相助"民 族团结一家亲意识。同时,将铸牢教育工 作融入跨省对口帮扶交流、人才培养、意识 形态引领中。

"为了深入推进铸牢教育工作,通过遴 选,长春市十一高中、东北师大附小100余 名干部、教师进藏入疆;长春希望高中、第 二中等专业学校、城建工程学校3所学校 分别承办了新疆高中班和中职班以及西藏 中职班,打造融合育人体系;在长春希望高 中成立了省青联委员工作室和希望小屋, 深度联结青少年群体。同时,通过成立民 族团结进步教育学科教研综合体,建设教 师教学资源库,开展农村思政教师种子培 训和教师技能大赛,提升思政课的师资质 量。在长春市朝鲜族中学建成了全市铸牢 中华民族共同体意识体验馆,将伪满皇宫 博物院等打造成全市铸牢教育工作实践基 地,提升资源整合能力,丰富'行走的思政 课';各校通过绘制"手足相亲、守望相助" 的校园文化墙等方式,立体呈现意蕴厚重、 内涵丰富、共有共享的中华文化符号和形 象,提升文化育人效果。"长春市教育局党 组书记、局长崔国涛介绍说。

推进会上,播放了延边州铸牢中华民 族共同体意识教育工作纪实片。目前,延 边州已涌现出一大批铸牢教育工作示范 校、达标校,铸牢教育格局已初步形成,初 见实效。

"我们始终坚持将落实立德树人根本 任务与铸牢中华民族共同体意识深度融 合,以创建'五有校园'为抓手,围绕实施 '三大工程',广泛开展铸牢教育教学活 动,将铸牢教育工作纳入党建工作责任 制、党员干部和教师教育培训重要内容 目前,已开展专题学习和教育培训2.8万 人次,举办'延边教育大讲堂'等系列活动 10余场,参加人数近20万人次。把铸牢 教育融入思想道德、文化知识、学科教学 艺术体育、社会实践等各环节。把'五有 校园'作为全州校园文化建设的标准配 置,共设置各类标语、图案标志、宣传画2 万余幅(件),创设走廊文化和校园景观近 300个,打造'中华一脉、同心筑梦'等主题 文化特色品牌100余个,培育京剧、绢人、 非遗工坊等中华优秀传统文化基地校50 余所,每个县(市)还至少建设1个铸牢教 育实践基地,3一5个展馆、活动体验馆,让 中华文化通过实物实景得到充分展现、直 抵人心,贯通学校'小课堂'与社会'大课 堂',开展一系列教育宣传活动。进一步 优化县域内学校布局,成立'铸牢中华民 族共同体意识教育'教学指导委员会,构 建起大中小学各学段有序衔接、相互促进 的课程体系。"延边州教育局党组书记、局 长李延军介绍说。

推动铸牢中华民族共同体意识,加强 民族团结教育,是培养堪当民族复兴重任 时代新人的坚实基础,这一理念是与会人 员的一致共识。

松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县教育 局党组书记、局长邢健说:"我们始终把坚 持党的全面领导,铸牢中华民族共同体意 识教育摆在重要工作日程,纳入工作责任 制。目前,已在全县64所学校建立了铸牢 中华民族共同体意识教育工作领导小组, 每学期召开2次专题会议、1次党支部书记 专题讲座。坚持系统贯通融合,创新教育 教学方式,依托道德与法治、语文、历史等 课程,引导教师充分挖掘教材中的民族团 结教育元素,要求《中华民族大团结》专题 教育课不少于12课时,并围绕重大节日和 入队入团入党仪式等开展主题教育。在前 郭县蒙古族中学建立了'铸牢中华民族共 同体意识体验馆',在图嘎小学建立了'红 色教育活动室',在小初高中万余名师生中 开展了'传承红色基因,拓展实践育人'查 干湖研学实践等活动,不断深化情感共 鸣。同时,全力推进国家通用语言文字教 学工作,强化整体推进,分级落实,实现统 编教材和国家通用语言文字教育教学义务 教育学段全覆盖。强化师资培训,举办主 题教研会、古诗词大赛、民族师生基本功竞 赛等,以研促教。'

长白朝鲜族自治县是全国唯一的朝鲜 族自治县。多年来,当地教育部门深入推 进铸牢中华民族共同体意识工作,深化红 色教育,抓实思政课程,在校园内布置红色 '文化墙",设立宣传专栏,增设民族团结进 步教育图书角、阅览区,广泛开展红色教育 活动;放开招生限制,促进各民族学生融 合,推动各校各民族学生同学、同吃、同住; 优化教师配置,促进各民族教师融合,调整 汉族优秀教师到民族学校任教。目前,全 县4所学校和新疆阿勒泰市学校结对共 建,以书信、线上互动等方式交往、交流,厚 植中华民族一家亲情感。

"在铸牢教育工作中,我们充分优化资 源运用,全面加强民族特色传承工作,开发 用好实践课程, 发挥全具多个实践基地育 人作用,定期组织研学活动,开展'红石榴 讲解员'实践活动,制作展播'民族团结'微 视频,挖掘国家中小学智慧教育平台教育 资源,提质增效铸牢中华民族共同体意识 工作。"长白朝鲜族自治县教育局党组书 记、局长潘继平说。

吉林市第七中学是省级"筑基"工程示 范校、市级首批铸牢中华民族共同体意识 教育基地校。近年来,围绕加强铸牢教育 各项重点任务,学校进行了一系列积极的

"学校以思政课堂为主阵地,结合国家 统编教材,老师们以'石榴花开满庭芳'为 主题开设民族团结教育融合课,展现了思 政一体化理念下的课堂新样态;在学校醒 目位置设有国旗、国徽的标识以及国歌的 介绍,依托走廊文化,在每个楼层、每个班 级设立民族宣传专栏,让学生们置身于浓 厚的民族文化氛围中,同心构筑共有精神 家园:通过升旗仪式,民族文化节,民族卓 舞、民族体育等形式多样、内容丰富的德育 活动,把爱国意识、共同体意识及民族自豪 感根植于学生内心深处;建设'红石榴'体 验馆,通过民族服装、饮食、乐器、知识等板 块, 让学生直观了解各民族文化: 组织师生 赴北京参加中小学生铸牢中华民族共同体 意识夏令营,与新疆阿勒泰二中开展传统 文化线上交流、赴疆送教助研活动,带去高 质量的示范课、专题讲座,帮助他们完成人 工智能学科实验项目。"吉林市第七中学党 总支副书记奚旺说。

在交流中,汇聚智慧形成共识;在分享 中,凝聚力量坚定信心。为期两天的推进 会让与会代表收获满满,意犹未尽。大家 纷纷表示,将进一步提高政治站位,认真落 实实施方案要求,让中华民族共同体意识 教育在师生中深深扎根,为培养更多堪当 民族复兴重任的时代新人,实现中华民族 伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。

吉林日报记者 李开宇